

南京图书馆的书目服务工作

陈伟

—

书目工作是图书馆开展读者服务、组织书刊资料流通的基本技术手段。任何一个图书馆，如果缺乏完善的目录体系和有效的书目服务，就难以完成其担负的传递信息的社会职能。特别是随着现代科学技术的迅速发展和社会总体信息量的激增，作为信息交换的枢纽，利用书目进行控制，使大量分散零乱存在的信息从无序到有序向社会进行输送，已成为现代图书馆最主要的社会追求目标。因此，充分认识书目服务在图书馆工作中的重要性，切实改进书目服务工作的内容，对于充分发挥图书馆事业在社会主义建设中的作用将有着积极的现实意义。

目前，我国各种类型图书馆的书目体系基本以卡片式目录和书本式目录为主体。卡片式目录可以随编随排、随时利用，可以按读者的需要灵活组织，反映馆藏资料迅速及时，但却有体积大，不便携带，容易紊乱和丢失的缺点，通常只能在馆内使用。书本式目录具有体积小、成本低，便于远距离输送和周期累积资料的优点。二者相互转化、相互补充，是现阶段我国各类图书、情报单位组织书刊流通的有效工具。因此，充分发挥这两种检索工具的长处，并根据读者的需求，不断改进其编排质量，迅速、全面地反映馆藏情况，使书目工作与读者需求形成有机整体，就是当前书目服务工作的重点。轻视或忽视其中的任何一种，都将给馆藏出版物的流通使用造成很大的影响。但是，由于书本式目录便于携带和周期累积资料的优点，对于一些大型图书馆，特别是对一些服务区域大，资料复盖面积广的大型公共图

书馆来说，书本式目录还有其特殊重要的意义和作用。在实际应用中，因为地理条件的限制，外地读者通常很难利用卡片目录对本馆书刊资料进行检索。而便于远距离输送的书本式目录就可以很方便地帮助这些读者实现他们对本馆资料的检索目的。所以，这种类型的图书馆，在进行实际的书目服务时，除了要及时运用卡片目录反映馆藏，搞好阵地服务外，适当注意书本式目录的编辑、出版，才能有效地追求本馆各类出版物的最大流通使用率。

二

我馆是一个藏书近600万册的省级公共图书馆，有向全省各地科研、生产提供信息服务的任务。多年来，我馆的书目服务工作一直本着搞好阵地服务，面向全省各地的宗旨，对卡片式目录的编排和书本式目录的编辑都作了大量工作。我馆的目录室具有较大的空间，对使用各类不同分类体系的馆藏出版物都同时向读者提供书名、分类、著者三套目录卡片，比较及时、准确而有效地帮助了读者的检索、使用。另外，我们又根据社会生产建设的具体需求，编辑出版了大量的专题书目、推荐书目和馆藏书目、联合目录，在一定区域范围内，较好地组织了书刊资料的流通，受到了读者的欢迎。

例如，我省是一个农业生产较为发达的省份，全省各地农村对农业科学的发展都比较重视。为了帮助我省农业科技人员了解国内外农业生产状况，及时掌握先进的生产技术，从1976年开始，我馆编辑出版了连续性专题书目《农业新书刊选目》，介绍、揭示了馆藏有关农、林、牧、副、鱼等方面的书

刊内容。此书目每季度出版一期，每期分九个大类。收条目4千多，寄发给全省各市县农科所（站），供农村广大的科技人员参考使用。该目编辑十一年来，有效地组织了馆藏农业类出版物的流通、使用。不少读者根据该目的介绍，结合他们的需求写信前来索借有关资料。有的读者从该《选目》伊始，十数年来未曾中断借书，解决了不少生产关键问题，要求我们不要中断出版。又如近几年，电子计算机的应用在我省掀起了高潮，为了适应人们学习、研究电脑的需要，我馆专门开辟了“电子计算机书刊资料阅览室”。为配合这个阅览室的开放，同时也为了更大限度地揭示馆藏，利用馆藏，我们编辑了《电子计算机书刊资料阅览室目录》、《电子计算机资料篇目索引》。比较全面、清楚地反映了我馆自1980年以来入藏的有关电子计算机的书刊、报的具体情况，减少了读者查找资料所需的时间和精力，受到了读者称赞。除此之外，我们还结合社会活动，为一些科研学术会议编辑出版了推荐书目。例如1985年是我党早期领导人瞿秋白烈士就义五十周年纪念，为配合全国在常州召开的学术讨论会，我们编辑了《瞿秋白研究资料索引》，介绍了我馆有关瞿秋白烈士的丰富藏书，供有关学者和与会者参考，得到了高度评价。总之，实践证明，这种根据社会某项发展或某一类读者的特殊需求编制的专题书目，一般来说，篇幅不大而又能将某一特定范围内的内容搜集详尽，具有很强的针对性和实用性，编辑的时耗、物耗不多，见效又快，是书目服务紧密配合社会发展需要，提高书目服务质量效率的有效手段之一，应该得到高度的重视。

馆藏书目是图书馆各类藏书的缩影，也是图书馆的基本建设之一，全面地揭示馆藏，也就能全面地组织书刊的流通。在以往编辑《馆藏外文期刊目录》、《馆藏国家标准目录》等大型书目的基础上，我馆现正重

点编辑《馆藏四十大类中文图书目录》。由于历史原因，我馆藏有大量三十年代至五十年代初期出版的中文图书，计有六万多种，近四十万册。这一部分图书采用的是“南京图书馆中文图书分类法”（该分类法原系国民党国立中央图书馆所定，把图书按学科分成四十大类，也称四十大类图书分类法）。目前，国内仅我馆一家还在使用这种分类法。这一部分图书由于年代久远，多数都已很少流通，特别是自然科学方面的书，流通率逐年下降。按照这种分类法制成的十几万张目录卡片和现在的中小型法、中图法一起混用，在一定程度上造成了检索、分类体系的不统一，读者使用不方便，同时又占据了大量的空间，妨碍了新书目录卡片的发展。因此，编纂书本式的《馆藏四十大类中文书目》，用之取代现行的卡片目录，既可以解决我馆目录厅发展空间问题，又可以方便读者使用。特别是该书目编成以后，在全国范围内进行广泛的馆际交换，还可以向一些建馆较迟，又有研究需要的外地读者介绍这部分馆藏，使这部分图书发挥其应有的效益。

三

书目服务工作是一项艰巨而又繁琐的工作。书目服务要求能系统全面地揭示馆藏，做到不疏不漏，又要求编排合理，报道及时，便于使用。但随着现代科学技术的发展，人类知识信息的迅速更新，各类信息载体的出版也就以惊人的速度猛增，书目服务工作要达到上述的要求也就越来越困难。特别是传统的手工编目方式，无论是卡片式目录还是书本式目录都需要耗费大量的人力、物力和时间，在信息社会里难以有效地担负起组织各类出版物的流通任务。因此，及时地，尽早地应用电子计算机技术进行计算机编目和实行联机检索，将是现代书目服务工作刻不容缓的重要课题，也是书目服务工作的必由之路。但目前，我国的各类图书馆，

除了少数高校图书馆和科研系统的图书馆具有初步的机检能力外，大部分图书馆和大型公共图书馆都不具备这样的能力。因此，从现在起每一个有条件的图书馆都应尽早进行必要的技术准备和人材储备。当然我们同时也充分注意到：不管计算机检索具有多么大的实用价值，从我国目前的技术、经济力量来看，以传统的卡片式和书本为主的编目方式仍将是现在，甚至在相当长一段时间内的主要编目方式。首先，从技术上看，计算机的汉字编码技术现在还未能完全成功解决，还是能进行大规模的广泛运用。其次，从经济力量上看，我国的国家实力也不可能在短期内对图书馆进行这方面的大规模投资。即从美国的国家实力而论，美国国会图书馆从六十年代初期开始，直到八十年代中期才全部实行计算机检索，前后历时二十余年。因此，要改进我国图书馆书目服务工作的质量，现阶段就必须在充分重视并改进传统服务方式的基础上立志求新。例如我馆编辑《四十大类中文书目》即开始按国家规定的标准著录方式进行著录，这样做，尽管在技术上给我们带来一定难度，但这样做的结果是可以为将来实行计算机检索打下良好基础。

一旦条件成熟，即可以迅速方便地按固定程序进行计算机编码，方便读者使用。

立足于改进传统书目服务工作，在现阶段还必须强调书本式目录的编辑工作。过去，我国生产力发展水平较低，产品更新的周期长，社会对了解信息的要求不高，但随着近年来社会建设的迅速发展，新技术革命的影响以及经济政策的改变，商品经济增加了产品之间的竞争活力，从而社会增加了对图书馆的信息的需求，任何一个图书馆都难以独立承担对本地区的信息传输任务。要求实现资源共享，以网络化的图书馆系统来共同完成其社会职能的呼声越来越高。而图书馆的网络化和资源共享，其物质表现形式实际上就是各类出版物的馆际互通有无。因此，作为各馆藏书的缩影而又便于远距离输送的书本式目录当然就成为有效实行资源共享的先决条件，可以说，没有各馆的书目交换，就难以有普遍意义的资源共享。从现阶段起，每个图书馆都能切实做好共同服务工作，必然会较大幅度地提高各馆的书刊流通使用率，从而使书目服务工作更好地与读者需求相结合，为实现图书馆的现代化作准备。

搞 定 题 服 务 要 树 立 “ 三 心 ”

图书情报部门搞好定题服务首先要有一颗向下看的决心，即要走出馆门，了解读者，深入课题组，过细地了解科研进展对情报的需求。这样才能有针对性地捕捉课题及时传递信息。第二，要有持之以久的恒心，服务内容完整、连续。情报服务的基础源于文献资料，因而要求资料积累得全面和系统，能反映科学的发展和连系。凡属有价值的文献，

不因其时间远近，“品第”高低，类型及来源等等都应竭尽收集，以供课题组利用。第三，要有“争朝夕”的热心，服务方式及时、主动。有关情报一俟复印，就及时报导到组，为节约研究者的借阅时间，还可采用预约联系，服务上门的方法。

(上海农学院图书馆张顺昌)